

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Vidéken:
 Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Kossuth Lajos nevenapja.

Debreczen, augusztus 25.

A magyar léleknek csodálatos nagy a szeretete azokhoz, akiket egyszer megszeret. Igaz, hogy nehezen is tud megszeretni valakit. Lelkéből lelkedzetnek, a maga gyönyörű nagy magyar szívével bírónak kell annak lenni, aki oda be tudjon férkközni, aki ottan gyökeret tudjon verni.

Innen van az, hogy akit a magyar nép bálványának emel, abban a legforróbb erővel él minden jellemvonása a magyar népnek. A nagy szíttya sikságokról hozott szabadságszeretete, minden igazért való lángolása, egészséges világnézete, demokratikus felfogása és a mindezeknek alapot adó egyenessége.

Nincs is senki, aki mindezen tulajdonságokat a magyar néplelekkel oly harmóniában egyesítette volna magában, mint Kossuth Lajos. Nincs senki, mert ő vele fölérő bálványa nincs a magyarságnak. A neve fogalom lett, hatalmas erejű élő fogalma e nép minden vágyának, minden törekvésének.

Mig élt, koronázatlan királya volt a népnek, aki csodákat művelt. Mikor

meghalt, csodákat volt képes teremteni a neve. Mert a Kossuth névvel és egyedül ezzel tudták elérni a magyar függetlenségi politikai reneszánszát az utóbbi pár évtizedben. Csodákat mivel a neve a népközt, egy táborba terelte majd az egész nemzetet.

Sajnos, ez a tábor nem hogy növekedésben volna, de már bomladozni kezd.

Hogy, miért, azt mindenki tudja, az okot mindenki látja. A Kossuth Lajos neve alatt ma üzött politika és a Kossuth Lajos politikája annyira eltávolodtak egymástól, hogy ma már szinte szemben állanak egymással.

A magyar nép kezdi ezt már észrevenni. És az a lélek, amelyikbe Kossuth Lajos diadalmasan beégette az igazi és egyetlen magyar függetlenségi politikát, az ezt megszemélyesítő Kossuth Lajos nevet választja törekveseinek, haladásának irányítójául és ezért eltér a Kossuth név alatt szereplő, de annak szellemével ellentétes politikától, a mai függetlenségi-párt politikájától.

Mindezek nagy keserűséggel tolnak ma szívünkre, mikor Lajos napján megemlékszünk Kossuth Lajosról és számadást akarnánk csinálni, hogy mik

öltöttek testet Kossuth Lajos igéiből azon időponttól kezdve, amióta Kossuth Lajos neve megteremtette a magyar függetlenségi politika reneszánszát és a mióta az ő elveinek örökösei kezükbe vették az ország gyeplőjét.

Hasztalan próbálunk számadást csinálni. Az eredmény megdöbbentően szomorú. Ugy tetszik, mintha azon nagy elvek kigunyolása végett történnék most minden ebben az országban. A liberalizmus, a népjogok nagy elve sárba tiporvák és felettök a reakció fekete ördöge ül diadalmat.

Keserves Lajos napok ezek a mostaniak, mert keserves kiábrándulásra ébresztették a magyar népet. Kiben bizzék hát, hova és merre forduljon hát, ha azokban is csalódott, akikben minden bizodalma volt!

De azért mégsem kell kétségbe esni. Emberek jönnek — emberek mennek, de az eszmék, azok örök életűek. Ha százszor eltemetik őket, százszor kitörnek a sírjukból. Kossuth Lajos eszméi erősebb gyökérrel vannak a magyar nép lelkébe nőve, sem hogy egy könnyen ki lehetne őket onnan tépni. Egyéletűek lesznek azok a magyar földdel.

van öltözve, a férfi a jól ápol, szép emberek stypusából való.

Az asszony: Ne revolverezze ki a multamat, a pillanatnak élünk, a pillanat gyönyörűségére szövetkeztünk és ebből az egy mondatból megértheti azt is, hogy van multam, mert az asszony, aki először megy randevura, aki először árulja el a férjét, az a csalódásairól, hideg házi tűzhelyéről, kiábrándulásairól zokog az udvarlójára előtt.

En nem. En az igazi csók ízét szeretem, új illuziókat, új tüzeket akarok támasztani, gyújtani, átélni, járok a napsütésben, én, szegény, férjre éhes bogarka, oda nyujtom magának az ajkamat, én piros véres, reszkető ajkamat, amelyet gyötör, lezorít, vonaglászba hoz a durva, kegyetlen férfiak ajka.

A férfi: Te nagy, te igazi asszony, te kárhozatot hozó Évája az új Ádámnak, aki szintugy szomjazza az új lángokat és álmodik magának egy, a multnál szebb, finomabb és bünösebb szerelmi életet, találkoztunk hát, két szétzilált érzés és hangulatot kergető, modern Tantalus, a kik folytonosan remélnek és folytonosan kiábrándulnak, akik hisznek és csalódnak

Nóra.

Égi utazás.

Jójj velem, aranykocsim vár:
 Hétesillagos Göncölszékér.
 Minden küllője egy világ,
 Az ülése villámfehér.

A bolygók messzeségbe tűnnek
 Űstökösök szállnak utánunk,
 Az Istenek is mosolyognak
 Mikor mi ketten kocsikázunk.

Augusztus ujholdján az égről
 Elfáradt, bús tüzek lehullnak —
 Csókolj és minden csókodtól
 Uj, pompásabb csillagok gyúlnak!

Későn.

Dal, hangulat, virág, kép, álom
 Titkos mosoly idegen arcon
 Mind csak azért él, hogy lelkemből
 Valakit egyszer kiszakasszon.

Hogy lelkét addig el ne érjem

Amíg van színe, tüze, láza —

S csak akkor borúljon elébem

Mikor meghalt minden ifjúsága . . .

Kuthi Sándor.

Uj párok.

Juliusi alkony. A ligeti fasorban egy fiatal ur és egy elég fiatal hölgy haladnak egymás mellett. A fiatal ur minden második peroban átöleli ömagysága derekát, amiből a legnaivabb szemlélő is meggyőződhetik arról, hogy itt szerelem készül. Forr, lángol az ifjúság, a vér, kitörő erővel követeli jogát, de ezt a követelődést korlátozza és fegyelmezi az erkölcsrendészet. Erre az utóbbi körülményre vezethető vissza a fiatal ember gyakori és kézzel fogható ösztönzése, hogy hölgyét a ligeti park sűrűjébe vonja, ahol a profán nyilvánosság és az éber szemű közigazgatás nem lesheti ki azokat a bizalmas közléseket, melyeket egymásnak tenni szándékoznak. A hölgy magas, karcsu, Márkusosan stylizált alak, fehér reform ruhában

Kiválóságokról ismert, kiállításokon is elsőjakkal jutalmazott

Borsajtóinkat Péterfia-utca 73. szám alatti raktárunkon

elsőkézből, feltétlen jótállással árusítjuk!

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság.”

Elkészült a szabályrendelet.

A közgyűlés második napja.

A szervezési szabályrendelet és a fizetésrendezés ellenségeinek tegnapi csufos kudarcra megroppantotta még azt a kisdud tábort is, mely tegnap délután nyakát akarta szegni a javaslatnak. A megroppanás már a tegnapi gyűlésen is nyilvánvaló volt, mikor az első leszavaztatások után kiszállították a közgyűlési te reből a falnak állított bizottsági tagok, úgy, hogy az árván maradt vezérek is jónak látták a futást, amely szégyen volt ugyan, de hasznos és szépen hazasomfordáltak.

A ma délutáni közgyűlésre pedig már el sem jöttek a javaslat ellenségei. Távollétük egyáltalán nem volt súlyos veszteség a közgyűlésre nézve, sőt a tárgyalás nivója, akárcsak a homokszákoktól megszabadult ballon, emelkedést mutatott, mert a szószátyárkodások, melyeknek terjedelménél csak ürösségek szokott nagyobb lenni, kellemesen hiányoztak a tárgyalásokról. Az a különbség is feltűnt még ezen közgyűlés és más közgyűlések között, hogy ma kevesebbet hangoztatták a város érdekeit, de annál többet tettek érte: szerencsésen megalkották az egész szervezeti szabályrendeletet.

Mindezekért gyászjelentés is lehetne ez a tudósítás, gyászjelentés a város egyik tengeri kigyójának kimulása alkalmából, amit akárhogy is akart késeletetni néhány ember rozindulata, nem sikerült.

S hogy nem sikerült, abban az orosz-lánrészt elsősorban azt a néhány embert illeti, aki ugyszólván végigerőszakolta ezt a javaslatot az előkészítő bizottságokon az ügy rosszakaratu ellenségeinek százféle módon megkísérelt brutális gánosvetése ellenére. Elismerés illeti aztán a közgyű-

és ma megtagadják azt, akit még tegnap bálványkép imádtak.

Barázdák vannak a homlokodon én életem, forró nászok és vad kéjek ütötték rajtad ezeket a modern sebeket és sötét szemeid olyan sejtelmes mystikus ragyogással fonódnak az én szemeimbe. Uj tüzeket vársz? Ime itt vagyok én, átadom neked az átéléseim, a multam, az én sok esőkjaimnak emlékét és benyomásait, itt vagyok én az új férfi, akit nagy, bus derős, igaz és hazug szenvedélyes és fagyos hangulatok és érzések jártak át. Jer életem.

A szavuk lassanként elhal. A liget fái eltakarják alakjukat, a bokrok zörgése jelzi csupán lépteik nyomát. Összesimulva haladnak az uton a férfi meg az asszony, ez a két naiv ember palánta, akik közül a férfi az utcai lányok után először akadt nem hivatásos szeretőre. Az asszony, akit nek még meleg az ajka a hitvesi csóktól, aki még soha sem csalta meg urát.

Hazudnak mind a ketten egymásnak, hogy édesebb, kívánatosabb, modernek legyenek.

Halmi Bódog.

lés emberies felfogásu tagjait, akik oly impozáns számban keltek védelmére mindkét napon a nemes ügynek.

A közgyűlés mai napjáról alábbi tudósításunk ad számot.

Nem sokkal 3 óra után nyitotta meg a gyűlést Wesszprémy Zoltán főispán, — ami után a közgyűlés azonnal áttért a szervezeti szabályzat tárgyalására.

Az első szakaszokat az eredeti fogalmazásban vita nélkül fogadja el a közgyűlés.

Közgyűlés összehívása.

A 14. szakasznál Freund Jenő szóval fel. Kevesli, hogy 20 bizottsági tag kivánságára rendkívüli közgyűlés összehívható legyen. Javasolja, hogy 40, vagy 60 tag kellessen hozzá.

Bacsó Dezső dr. kéri, hogy hagyják meg az eredeti szöveget.

A közgyűlés úgy dönt, hogy 40 bizottsági tag kivánságára legyen összehívható a közgyűlés.

A 35. szakasznál, mely végrehajtókról szól, Komlóssy Arthur pótlást indítványoz. Azt nevezetesen, hogy mondja ki a közgyűlés, miszerint az adóügyi tisztviselők sem magán, sem hivatali ténykedésükért semmiféle jutalmat sem fogadhatnak el.

Márk Endre az eredeti szakaszt fogadja el. Közhivatalnokoknak úgy sem szabad semmiféle jutalmat elfogadni, felesleges itt azt külön kimondani.

Elnök szavazásra teszi föl a kérdést, mire a közgyűlés Komlóssy Arthur pótlásával fogadja el a szakaszt.

A főmérnök helyettese.

A 132. szakasznál, mely a főmérnök helyettesítéséről szól,

Komlóssy Arthur szólal fel. Azt javasolja, hogy a gyűlés precizen állapítsa meg, ki a főmérnök helyettese. A mérnöki tisztikar legidősebb tagját kellene a helyettesítéssel megbízni.

Freund Jenő dr. szintén amellett van, hogy állapítsák meg a főmérnök helyettesét. Amellett van, hogy a legmagasabb kvalifikációval bíró műépítész jelöljék ki a főmérnök helyettesét.

Bacsó dr. Komlóssy indítványát pártolja. A szolgálatra legidősebb mérnököt kell a helyettesítéssel megbízni.

Aczél Géza kifejti, hogy miért nem fixirozta a tanács a szabályzatban, hogy ki legyen a főmérnök helyettese. Nem fogadható el Komlóssy indítványa, mert a helyettesítéshez nemcsak a szolgálati idő hosszúsága kell.

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadja el, egyhangulag.

Márk Endre javasolja ezután, hogy a közegészségügyi osztályt a rendőri osztály után helyezték el közvetlenül.

A közgyűlés az indítványt elfogadja. Komlóssy Arthur az iránt kér felvilágosítást, hogy miféle hivatal a hatósági fertőtlenítő, kik annak a közegei.

Tudós Kálmán dr. főorvos megadja a szükséges felvilágosításokat. Erre a hivatalra — sajnos — szükség van, mert Debreczenben ma még majd minden nap kell ragályos betegségek után fertőtleníteni.

Komlóssy Arthur tudomásul veszi a felvilágosítást.

Vita egy bizottság körül.

A 187. szakasznál, mely a felügyelőbizottság szervezetéről szól,

Márk Endre indítványozza, hogy a felügyelő bizottság tagjainak számát 3-ban állapítsák meg. Ellenzi azt, hogy ezen bizottság tagjainak fizetést adjanak. A melyik bizottsági tagnak a közgyűlés ilyen mandátumot ad, az vegye meg tisztelésnek és ne fogadjon érte díjazást. De ha a közgyűlés mégis díjazni akarja őket, állapítson meg nekik 400—400 koronát a proponált 600 kor. helyett.

Egy hang: Drágább lett az önzetlenség!

Komlóssy Arthur előadja, hogy a multban is három tagja volt, ezután is elég lesz.

Ifj. Schwartz Vilmos kijelenti, nem szól ahoz, hogy a felügyelő bizottság tagjainak számát mennyiben állapítják meg és hogy mennyi tiszteletdíjat adnak a bizottság tagjainak, de kéri a közgyűlés tagjait — mint azon bizottság egyik tagja — ne hangoztassák olyan szemrehányóan a bizottság tagjainak megállapított tiszteletdíjat, mert ez annak a bizottságnak a tagjait nagyon kellemetlenül érinti. Szóló tiszteletdíj nélkül is szívesen áll mindenkor a város érdekeinek szolgálatába.

Márk Endre visszavonja azon indítványát, hogy a tiszteletdíjakat leszállítsák.

A közgyűlés ezután kimondja, hogy a felügyelő bizottság tagjainak számát 3-ban állapítja meg.

A színházi bizottság szervezeténél Márk Endre javasolja, hogy a bizottság tagjainak számát 12 ről 18-ra emeljék fel s vegyék be a bizottságba a főorvost is.

Komlóssy Artur javasolja, hogy a bizottság hatáskörének megállapításánál szurják be a szövegbe, hogy a színházi bizottsághoz a színház szellemi és anyagi ügyeinek vezetése is tartozik.

A közgyűlés mindkét indítványt elfogadta.

A hortobágyi intéző bizottságról szóló szakasznál

Komlóssy Artur kér, hogy áll e ezey bizottság rendelkezésére valami tőke.

Király Gyula előadja, hogy egy kis tőke valóban áll a bizottság rendelkezésére, de ez semmi összefüggésben nincs a házipénztárral.

A szakbizottságok szervezetének le-tárgyalása után,

Legyen-e iparügyi bizottság?

Zelinger Ede javasolja, hogy iparügyi bizottságot is szervezzen a város. Ha van a jogi, gazdasági stb. ügyekben szaktanács, megérdemli az iparügyi is, hogy annak is külön szaktanácsa legyen. Az ipartanács szervezése tárgyában már nem egyszer tettek előterjesztést. Szervezzék most meg.

Komlóssy Artur és Kőrösi Kálmán pártolják az ideát.

Kovács József polgármester hivatkozik arra, hogy az ipartörvény most készül és ez gondoskodni fog ipartanácsról. Javasolja, várjanak addig, amíg az ipartörvény elkészül és attól tegyék függővé, hogy szükséges-e az iparügyi bizottság, vagy sem.

A közgyűlés a polgármester felvilágosítását tudomásul vette és kimondta, hogy az iparügyi-bizottságot egyelőre nem kívánja szervezni.

A 203-ik szakasznál, mely a tisztviselői állások betöltéséről szól,

Magoss György dr. javasolja a most életbelépett közegészségügyi törvény értelmében, hogy mondja ki a közgyűlés,

Helyszüke miatt

Raktáron levő óriási választéku szőnyeg, osipke és szövet, függöny valamint vászon, schiffon és canavászokat végszámba ugyszintén asztalneműek rendkívüli olcsó szabott árakban kaphatók Klein Ignác női divat üzletében Piacz-utca 24. sz. <<

miszerint a kerületi orvosokat a közgyűlés választja életfogytiglan.

A közgyűlés az indítványt elfogadja. A 206 ik szakasz kimondja, hogy az összes alkalmazottak közül azoknak, kiknek kettőnél több gyermeke van, a harmadik és minden további gyermek után 120 korona évi pótlékra van igényük. Ezen pótlékra az igény megszűnik az illető gyermek 16 ik életévének betöltésével.

Márk Endre ellenzi a szakasz meghagyását. A szolgazemélyzetre vonatkozólag elfogadja ezt az intézkedést.

Ronosik Lajos tiltakozik ezen szakasz elfogadása ellen. Ez állami feladat, amit a törvényhatóság nem vehet a magának.

A közgyűlés a szakaszt eltörli s ugyanekkor kimondja, hogy a személyi pótlék a nyugdíjba nem számítatik be.

Nem kell potya munka!

A 208. szakasznál Komlóssy Artur indítványozza, mondja ki a közgyűlés, hogy a tisztviselők mellék munkáikért külön díjazást ne fogadhasanak el.

Márk Endre a köztisztviselőtől potya munkát nem fogad el. Külön munkáért, külön díjazást kell adni.

Kőrösi Kálmán dr. méltányosnak tartja, hogy a város üzleti vállalkozásai érdekében dolgozó tisztviselők ezen külön munkáikért, külön díjazást kapjanak.

Márk Endre előadja, hogy a város üzleti vállalkozásai felvirágoztatása érdekében kifejtett külön munkáért a város érdekében való, hogy külön díjazást is adjanak. Indítványozza, hogy a 208-ik szakaszt hagyják ki és ezzel meg van oldva a kérdés.

A közgyűlés az indítványt elfogadja.

A tisztviselők minősítésének megállapításánál Szentesi János azt indítványozza, hogy a gazdasági tanácsnok gazdasági akadémiát végzett egyén lehessen csak.

A közgyűlés az indítványt nem fogadja el.

A szabályrendelet letárgyalása után Márk Endre indítványozza, mondja ki a közgyűlés határozatképpen, hogy a szabályrendelet 1908. évi január 1-én életbelép.

Komlóssy Arthur nem barátja ennek az ideának. Ha az ügyet megsürgetik, 1909 január 1 ig a miniszter jóváhagyja a szabályrendelést.

Kőrösi Kálmán azt akarná tudni, hogy a fizetésrendezés folytán előállt, új terhekre hol van fedezet. Javasoljat bizák meg a tanácsot, mutassa ki a legközelebbi közgyűlés alkalmával a fedezetet erre az új teherre. (Nagy ellentmondás) mert a közönség nagyon aggodalmaskodik. (Felkiáltások: nem áll!)

Révi Nándor dr kijelenti, hogy Kőrösi indítványa nem tárgyalható, e közgyűlésnek tárgyát a szervezeti szabályrendelet képezi. A Kőrösi aggodalmaira nézve pedig kijelenti, hogy a közönség afelel aggodalmaskodott, vajjon meglesze már végre valahára a fizetésrende és, mert a közönség örömmel fogadja a fizetésrendszer megalkotását.

Márk Endre indítványozza, hogy a fizetésrendezést már a jövő évi költségvetésbe beillesszék.

A közgyűlés Kőrösi indítványát elveti s azután Márk indítványát egyhangulag elfogadta.

A közgyűlés vége.

Weszprémy Zoltán főispán végtelen örömeinek ad kifejezést afelett, hogy a közgyűlés ezen nagy munkáját befejezte.

Kovács József polgármester szükségét érzi, hogy a tisztújításra való tekintet nélkül köszönetet mondjon a közgyűlésnek a városi tisztikar és alkalmazottak nevében a szabályrendelet és fizetésrendezés megalkotásáért.

Ezután a főispán a bizottsági tagok élénk éljenzése közben a közgyűlést beakasztotta.

Arany Jánosnak — József főherceg.

Szobrot állít a Toldi költőjének.

Márvány emlék a Margitszigeten.

József főherceg, a nagy palatinus unokája, aki a magyarok iránt való szeretetét és rokonszenvét örökség gyanánt vette át öregapjától és apjától, szobrot fog állítani Arany Jánosnak, a nagy magyar költőnek a Margitszigeten.

A főherceg elhatározása minden körülmények közt igazi örömet fog kelteni a magyarság minden körében. Mert talán annak a kezdetét jelenti ez az elhatározás, hogy udvari körökben annak tudatára ébredtek, hogy van magyar irodalom is és az irodalomnak nagy képviselői, akik megérdemlik a megemlékezést és megérdemlik, hogy nevük és emléküik kultuszát fentartsák.

Az öröm és lelkesedés, mellyel József főherceg elhatározását fogadják, legigazabb és legjellemzőbb képét adja helyzetünknek. — Ez az első eset, hogy egy Habsburg-ivadék megemlékszik egy nagy magyar költőről. Igaz, hogy nagyszerű módon emlékszik meg róla.

Ha a gondolat, hogy az uralkodóház és annak tagjai nem vettek eddig tudomást a magyar irodalomról, borulttá is teszi a hangulatot, mégis igazi örömet jelent József főhercegnek ez a tette. Nem aféle morzsa ez, amellyel a magyar főherceg kedveskedni akar a nemzetnek, hanem valóban nagy tett, amely az uralkodóház figyelmét felhívja a magyar irodalom kultuszára és így nagyobb jelentősége van a dolognak, mint az, ha egyszerűen egy szoborral több díszítene a virágzó magyar metropolist.

Irodalmi körökben, de az egész fővárosban s bizonytalán az egész országban is óriási szenzációt, örömet keltett ez a nagyszerű terv. Az újságírók meginterjúvolták Libits Adolt udvari tanácsost, a főhercegi uradalmak intézőjét, aki csodálkozásának adott kifejezést, hogy a dolog már most nyilvánosságra jutott. Meg volt lepve, noha tudta, mily nagy hódolattal viseltetik József főherceg családjára a nagy magyar költő géniusza iránt.

Maga a főherceg is meg lesz lepve, hogy a dolog nyilvánosságra jutott. Mert nemcsak a szobor összes költségeit akarja viselni, hanem maga akarta felülbírálni a

pályázatokat. A szobortervezet minden részletét maga akarja kidolgozni.

Legfőbb szándéka, hogy a Margitszigetnek igen nagy díszére váljon Arany János emlékszóbra és hogy maradandó emléke legyen a nagy magyar költőnek nemcsak a Múzeum előtt, hanem a Margitszigeten is.

Libits udvari tanácsos ezután érdekes részleteket beszélt el József főhercegnek Arany Jánossal való ismeretségéről.

— Ófensége József főherceg — úgy-mondotta — az Arany Jánossal való ismeretséget gyermekkorának legszebb emlékei közé sorozza. Mindig, ha boldogult édesapja a Margitszigeten időzött, gyermekei kíséretében a „hársak“ felé irányította lépteit, ahol a költő ülni szokott. Az az a hely, ahol, a főherceg szándéka szerint, az emlékszóbrót fel fogják állítani.

— Nem zavarjuk önt, kedves Arany? — kérdezte József főherceg már megszűröl.

A költő mindig rendkívül örvendett s láthatóan felvidult, amikor a főherceg és a főhercegi gyermekek közeledését látta.

Azonban az elhunyt főherceg Arany Jánosban nemcsak a költőt zsenit, hanem a tiszta karaktert is nagyrabecsülte.

— Igazi magyar ember ez — szokta volt mondani Arany Jánosról, ha róla esett szó.

Ilyen környezetben és ilyen impressziók alatt szerette meg József főherceg már gyermekkorában Arany Jánost és annak költészt.

Miképpen keletkezett a főhercegen az elhatározás, hogy a költőnek szobrot állít — mondotta tovább Libits — istenem, azt nem tudom. Csak annyit tudok, hogy elhatározása spontán volt. Nem tartom ildomosnak uramnak karakterképét adni, de úgy képelem, hogy most, amikor hamarosan meg fog válni a Margitsziget, az a kívánsága, hogy a nagy költő számára állítandó maradandó emléket akar hátrahagyni. A szobor márványból lesz. A szobor felírása ez lesz: Arany Jánosnak — József főherceg.

Előkészítés az országos zeneakadémiára.

Egy debreczei tanár terve.

Főhívás a közönséghez.

A debreczei tanítóképző intézet zene-tanára, P. Nagy Zoltán, most egy igen érdekes tervvel lép a közönség elé. Az országos magyar királyi zeneakadémiának előkészítő tanfolyamot akar itt létesíteni Debreczenben s erre vonatkozólag a következő felhívást intézi a közönséghez:

Tíz esztendő tanúsága szerint városunk zenei előhaladásának egyik igénytelen, de lelkes munkása voltam. Az eredmény elbírálása a közönség ítélőszéke elé tartozik. Egy körülményből azonban szerénytelenség nélkül következtethetek a bírálat kedvező voltára, abból t. i., hogy magántanítványaim száma évről-évre növekedett s a jelentkezés az utóbbi időben olyan arányokat öltött, hogy abból munkálkodásom szélesebb körben leendő kiterjesztésére kell buzdítást merítenem.

Ez okból egy teljes zeneiskola felállítására határoztam el magam. E tanin-

Vanger Sándor és Társa Bathányi-u. I. szám.

➡➡➡ Párisi mintára berendezett női ruha készítői műterme megnyílik szeptember 1-én. ◀◀◀

tézetben követendő elveim ugyanazok lesznek, melyek Debreczen város közönségének eddigi elismerését megszerezték számomra.

Kapcsolatban egy nálunk teljesen új intézményt állítok fel: az országos magyar kir. zeneakadémiai előkészítő tanfolyamot, melynek célja az, hogy a zenei pályára lépőknek, a kir. zeneakadémiai felvételi vizsga lehetővé tétessék.

A beiratkozást f. hó 28-án veszi kezdetét, d. e. 9-12, d. u. 3-5 óráig. (A felvételi vizsgálat díjtalan; a beiratási-díj 5 korona. Havi tandíj az alsó osztályokban 8, a felső osztályokban 10 korona. Helyiség: Hatvan utca 7. sz. emelet.)

Szent István és a hajduböszörményi képviselő.

Benedek János afférje.

Akinek nem imponálnak a szentek.

Kevés dolog van a világon, amiből nem kovácsoltak már lovagias ügyet. Hogy egy vörös női hajfonatért vagy egy rossz tréfiért, kardra, pisztolyra, állottak ki az emberek, az már éppenséggel nem tartozik a ritkaságok közé. Dehogy, az öreg Szent-Istvánért, aki már egy jó esomé évszázada porlik ősi sírjában, most vivjanak párbajt, s még hozzá magyar politikusok, országgyűlési képviselők, az már igazán, tisztelet a kegyeletnek, de majdnem kacagni való dolog. Pedig hát úgy van. A legelső magyar királyért, minden valószínűség szerint kardélre vagy pisztolyra fog menni két képviselő.

Bennünket, debreczenieket, különösképpen érdekel a dolog, mert az ügynek, a Szent Istvánnal talán nem a legnagyobb barátságban élő, egyik szereplője Benedek János, a népszerű hajduböszörményi képviselő, aki bizonyosan nem úgy értelmezte azt a kétségkívül súlyos kiszólást, amint azt, budapesti tudósítónk, igen érdekes kommentárok kíséretében, nekünk jelenti.

Benedek János, az örökké vidám s talán az erősebb humorról is kacérkodó kitűnő böszörményi képviselő, mostanában az Isztria menti cirkvenicán csodálja a kék Adriának gyönyörű panorámáját. A természet főnségétől lehetett eltelve a hajduböszörményi képviselő s így lelkében, talán éppen ezért, csak nagyon kevés hely jutott az istenségeknek, vagy mondjuk csak a szentségeknek. István király napján talán éppen ilyesféléről folytató a diskurzió és Benedek János, egy nagyobb társaságban nem a leghizelgőbb módon nyilatkozhatott az összes néhai földi szentekről, sőt magáról Szent Istvánról sem, akiről, budapesti tudósítónk híradása szerint, éppenséggel nem mondott valami jeleset, sőt, konstata, hogy nagyon öreg volt s hogy ezzel kapcsolatban elméleti állapota is regelehető ki-fogás alá eshetik.

Mondott még ezenfelül olyasmit is, amiért királysértés címén, ugyancsak erős ikvicióba vették volna, néhány évszázaddal ezelőtt Benedek Jánost, most azon-

ban csak Arkay Ferencz dr. országgyűlési képviselő, aki szintén a társaságban volt, tette magáévá a Szent Istvánon ejtett sérelmeket s azzal fordult oda Benedek Jánoshoz, hogy egy hordár is nagyobb tisztelettel beszél Szent Istvánról, annál kevésbbé szabad egy képviselőnek így nyilatkoznia.

Persze kölcsönös sértegetések keletkeztek a dologból. Benedek János már provokálta is Arkay Ferencz dr-t s valószínű, hogy a párbaj meg is lesz nem kis izalmára a fővárosi, a böszörményi közönségnek. de talán még maguknak az istenben boldogult szenteknek is.

Csak ne — „Lóhalálában.“!

Mert utólról a ófólat.

A város vezetőségének nyilatkozata.

A „Debreczen“ című lap mai számában „Lóhalálában“ címmel vezércikket irt. A lóhalálában megirt cikk, miután a pártelnök ur és társainak a közgyűlésen történt bukását szomorú szavakkal elparentálta, nemes lendülettel áttért annak megállapítására, hogy a szemek felnyitak. Felnyit szemekkel pedig azt látták meg, hogy a város vezetősége a közgyűlésen az ő halasztási indítványuk ellen szavazott, holott — mint a vezércikk lóhalálában állítja — nekik határozott ígéretük volt a polgármestertől, a főjegyzőtől, a kulturatanácsnoktól és a főmérnöktől, hogy a nevezett urak és a szavazati joggal bíró tisztviselők velük fognak tartani. De mi vel ellenük szavaztak, nem tartották be adott szavukat — mondja le-sújtóan a „Lóhalálában“ című cikk írója.

A vezércikkben állítottokról mindenki, aki a dolgokkal és emberekkel csak egy kissé is ismerős, az első pillanattól kezdve tudta, hogy az igazságtól távol állanak. Hogy az egész dolog miként áll, azt maga a város vezetősége által kiadott alábbi nyilatkozat mondja el:

A „Debreczen“ mai számának vezércikkében azon állítás foglaltatik, hogy két oldalú megállapodás — paktum — létesített volna a városi szervezeti szabályzat tárgyalására s mi ezen paktumot megszegettük volna.

A cikk írója jelen volt azon a pártértekezleten, tehát tudnia kell, hogy paktum nem jött létre, sőt ellenkezőleg, az ide vonatkozó tárgyalás során egész határozottsággal kifejezve lett, hogy paktumról szó sem lehet s csak oly irányú nyilatkozat tétetett, hogy ha a szervezeti szabályzat hétfőn letárgyalatik, a mi részünkről nem lesz akadálya annak, hogy a fizetésrendezési része a szabályzatnak néhány nappal később tárgyalassék.

Egyébként, ha ezt tekinti paktumnak a „Debreczen“, ezt a paktumot nem mi szegtük meg. Tessék elolvasni a Márton Imre ur indit-

ványát, melyet a „Debreczen“ mai száma is közöl a harmadik oldalon s bárki megállapítja, hogy az ő indítványa homlokegyenest ellenkezik a mi nyilatkozatunkkal, melyet a „Debreczen“ paktumnak jelez.

Ennyit kívánunk a közönség tájékozásául kijelenteni.

Debreczen, 1908. augusztus 25.
Kovács József s. k. polgármester,
Vecsey Imre s. k. főjegyző, Oláh Károly s. k. tanácsnok, Aczél Géza s. k. főmérnök.

Amint a nyilatkozatból megállapítható, a vezércikknek még akkor sem lenne igaza, ha e paktum tényleg létre jött volna. Lóhalálában ugyanis ezt mondja a cikk-író: „Illetékes tényezők kétoldalú megállapodást létesítettek arra nézve, hogy a mai közgyűlésen csak a szervezeti szabályzat lesz tárgyalva, folytatólagosan addig, amíg befejezve lesz. És a fizetésrendezés csak egy 8-ad napra tartandó közgyűlésen.“

Márton Imre pedig a „Debreczen“ szerint is a következő indítványt tette a közgyűlésen: „Indítványozza, hogy a jogügyi elnök elnöklete alatt egy három tagú szöveg helyesbítő küldöttséget küldjenek ki, mely teljesítvén ezt a funkciót, a szervezeti módosítást mához egy hétre terjessze a közgyűlés elé.“

Tehát, ha csakugyan lett volna is paktum, azt nem a város vezetősége, de az ellenpárt szegte meg, a fentebbi halasztási indítvánnyal.

A király nem jön a hadgyakorlatokra.

Az orvosok nem engedik.

Csak a trónörökös lesz jelen.

Alig néhány napja, hogy a király Magyarországon tervezett tartózkodásának programját nyilvánosságra hozták. A budai várpalotában, a gödöllői kastélyban és különösen Veszprémben, meg környékén lázasan készülődnek az uralkodó fogadtatására, de várja I. Ferencz Józsefet az egész ország.

Beavatott körökből — így írja egy estílap — azonban azt a határozott értesülést kapjuk, hogy a király aligha jön Magyarországra, a veszprémi hadgyakorlatokon pedig semmiesetre sem vesz részt és csupán Ferencz Ferdinánd trónörökös fog ezekben résztvenni.

Bár ezt a hirt cáfolni igyekezzenek majd, értesülésünket megerősíti több körülmény. Ha a király jelenleg nem is beteg, téli szenvedései és a jubileumi ünnepek rendkívül kimerítették. Eduárd angol király látogatásakor Ischlben általános megdöbbenést kelte, hogy ő felsége teljesen megtört, sápadt emberré vált.

Orvosai tehát érthetőleg féltik a hadgyakorlatok izgalmaival és mivel az

uralkodónak súlyos gyomorbaja is kiujult, a legjobb esetben Gödöllőn tartózkodhatik néhány hétig, ha ugyan erről is nem lesz kénytelen később lemondani.

A hadgyakorlatra azonban nem akarják engedni az orvosai. Hiába készült tehát a sok dísz-sátor, hiába lobogózzák föl a veszprémi zeg-zugos utcák házait s hiába készül a magyar nép, hogy I. Ferencz József elé járuljon — nem jöhet már a király most, amikor akar jönni. Nem engedik azok, akik féltik az egészségét és az életét.

A bősziorményi mulató és a főkapitány.

Nagy vihar a közgyűlésen.

Rege egy titokzatos váltóról.

Hajduböszörmény város főkapitányát, mint ezt már mai számunkban röviden jeleztek, a város képviselőtestülete felfüggesztette állásától. A város közgyűlése végül határozat hozatalára súlyos okok vezették. Bebizonyítást nyert ugyanis, hogy a felfüggesztett főkapitány nem az az ember, akit az ügyek végzésében a szeplőtlen igazság vezérelne.

Ezt mondta szemébe a főkapitánynak a legutóbbi városi közgyűlésen Paksy Károly városi bizottsági tag s a vádat állítólag beismerte maga Kelemen Gábor, Bősziormény felfüggesztett főkapitánya is. A főkapitány ügye a Paksy-féle leleplezés után villámgyorsan terjedt el Bősziorményben s a város közönsége felháborodással fogadta a szenzációs hirt. A főkapitány üzemleiről egyébként az alábbi tudósítás ad számot.

Az áruló váltó.

Nemrégente történt, hogy Hajduböszörményben egy éjjeli mulatóhely nyílt meg. Hajduböszörmény közönsége felháborodással fogadta ez új mulatóhely engedélyezését, mert annak közszükségét semmi sem indokolta. Alig nyitották meg a török kényelemmel berendezett mulatót, már is suttogni kezdtek az emberek, hogy a főkapitány erősen exponálva van a dologban.

De nem adott a mende-mondának hitelt senki sem, mert megvoltak győződve a mindig szigorú emberről, hogy megközelíthetetlen.

Pár hete lehetett, amikor egyik helyi takarékpénztárban egy váltót számítottak le. Nagyobb összegről volt kiállítva és a zsírások nevei ismertek. A váltó leszámitolása után annak elfogadója egy levelet írt Paksy Károly bizottsági tagnak, amelyben részletesen leírja a váltó eredetét, s elpanaszolja benne, hogy ez volt az ára az új mulató engedélyezésének.

A bizottsági tag nyomozni kezdett ezen az adatokon és legnagyobb meglepetésére úgy találta, hogy a levél vádjai igazak, sőt ahoz számtalan sok csatolkozik.

Kapóra jött tehát a tegnapi városi

közgyűlés és itt nyomban meg is tette leleplezését.

Vihar a közgyűlésen.

Rettentő, leirhatatlan zavar keletkezett, amikor Paksy Károly bizottsági tag megtette kijelentését.

Somossy Béla polgármester látva a közgyűlés felháborodását, felszólította a főkapitányt, hogy adja elő védelmet az előadott vádak ellen. Halotthalványan állott szólásra Kelemen Gábor, aki hebegve, alig hallható hangon mondta el, hogy bűnös. Nem védte magát semmivel, csupán beismerte, hogy a mulató engedélyért tényleg kapott ellenszolgálatot, nem péaszt, csak az ezt helyettesítő váltót.

— Nos és egyéb nem történt? — kérdezték a bizottsági tagok.

— Többől nincs tudomásom — válaszolt a főkapitány.

Azután kijelentette, hogy lemond állásáról, addig is kéri a fegyelmi vizsgálat elrendelését.

Somossy Béla e beismerő szavak után azonnal elrendelte a fegyelmi vizsgálatot megelőző eljárást és főkapitány elhagyta a közgyűlési termet.

Jelentés a főispánnak.

A történetekről ma tett jelentést a polgármester Weszprémy Zoltán főispánnak, akitől egyuttal kérte a helyettesítés kérdésének megoldását. A polgármester jelentésében egyébként teljesen leleplezi a főkapitányt s dolgait. A bősziorményi főkapitány esete megyszerte szenzációt keltett s azt mindenki felháborodással és megütközéssel fogadta. A főispán a jelentését tudomásul vette és intézkedéseit pár napon belül megteszi.

Zászlóaffér a nyiregyházi kaszinóban.

A katonatisztek és a nemzeti trikolór.

Ők kérték a lobogó kitűzését.

Nyiregyházi tudósítónk jelenti, hogy a király születésnapjával kapcsolatban a nyiregyházi uri kaszinó tagjai és a tizenegyedik huszárezred tisztikara között különös zászlóaffér támadt, melynek az ad jelentőséget, hogy ezuttal a nemzeti zászló kitűzését katonatisztek követelték.

Augusztus 17-én, ugyanis a király születésnapjának előestéjén, a kaszinó gazdája arra utasította a szolgát, hogy tűzze ki a kaszinó kapuja fölé a nemzeti színű zászlót. A szolga le is vitte a zászlót az utcára és éppen elakartja helyezni a kapu fölé, amikor odaért Lázár Kálmán, a kaszinó alelnöke és tekintettel arra, hogy eddigelé sem volt szokásban ez alkalomból a zászló kitűzése, így szólt a szolgához:

— Vigye csak vissza a zászlót a helyére. Nem kell kitűzni.

E szavakat meghallotta a helybeli huszárezrednek történetesen arra sétáló ezredese: Kahler János és odament az

alelnökhöz s megkérdezte tőle, hogy miért viteti vissza a zászlót. Az alelnök azt felelte, hogy eddigelé sem tűzték ki soha a király születésnapján a zászlót, tehát feleslegesnek tartja, hogy ez most megtörténjen.

Az ezredes a kapott válasz után ott hagyta az alelnököt. Még aznap délután levelet kapott a kaszinó választmánya Kahler János ezredestől, Otshinek Károly alezredestől és Schön Gyula dr. ezredorvostól, melyben ezek bejelentik a kaszinóból való kilépésüket.

A főtiszteket sorra követik az ezred többi tisztjei, akik nyakra-főre küldik kilépési nyilatkozatukat. A kaszinó választmánya ez ügyben rendkívüli gyűlést tartott, melyen sajnálattal tudomásul vették a katonatisztek kilépését, majd pedig a következő egyhangú határozatot hozták:

— Az alelnök előterjesztését, mely szerint augusztus 18-án a zászló ki nem tűzése miatt való félreértés aképpen történt, hogy nem volt tudomása a gazda korábbi intézkedéséről és hogy tudomása szerint a multban sem volt szokásban e napon a zászló kitűzése, ugyszintén ama kijelentését, hogy eljárásában semmiféle céltartossággal nem vezette — a választmány tudomásul veszi és nagyon sajnálná, ha ez esetből bárki téves következtetéseket vonna le.

UJDONSÁGOK.

— Szeptember 1-én új előfizetést nyitunk a „Debreczeni Független Ujság”-ra. Minden újonnan belépő előfizető megkapja az irodalmi színvonalon álló, gyönyörű kiállítású 340 oldalra terjedő Debreczen és Hajdúvármegye ozimtarát tartalmazó „Debreczeni Független Ujság Nagy Képes Naptárát.”

Hátralékos előfizetőinket kérjük tartozásaik kiegyenlítésére, mert a ki tartozásban van, az a naptárt nem kapja meg.

Előfizetési ár:

Helyben: 1 óra . K 1.—

Vidékre: 1 „ „ 1.50.

— Pénztárvizsgálat a városnál. Ma délelőtt váratlan pénztárvizsgálat volt a város házipénztárában. A vizsgálaton résztvettek Magos György dr. tisztifőügyész, Szabó Kálmán tanácsnok, Grósz Nagy Ferenc és Herczeg János törvényhatósági bizottsági tagok. A pénztárvizsgáló bizottság déli 1 óráig dolgozott és mindent a legnagyobb rendben talált.

— Drótnélkül. Párisból jelentik: Az Eiffel tornyon levő drótnélküli telefon állomásról addig Casahlankába, Berlinbe és Londonba sikerült összeköttetést létrehozni. A táviratozás drótnélkül ezekre az állomásokra nagyon jól megy. Legközelebb Newyorkkal kezdenek el kísérletezni.

Elhunyt öngyilkos ápolónő.

A debreczeni közkórház egyik ápolónője Fekete Róza — mint ezt jelentettük — szublimát pasztillákkal megmérgezte magát. A szerencsétlen leány halálbavágyá-

sának szerelmi csalódás volt az oka. Fekete Róza — mint erről értesülünk — ma délután iszonyu kínok között kiszzenvedt. A szerencsétlen leány iránt a kórházban nagy a részvét.

— **A debreceni iparosok figyelmébe.** Az ipartestület tagjait értesítik, hogy az új ipartörvény tervezet második része, ma szerdán és a következő napokon mindenkor esti 8 órától kezdve a testület disztermében fog tárgyalatni. A hová és amikorra az összes érdeklődő iparosokat meghívja az ipartestület elnöksége.

— **Az apa szerelme.** Rytkó Viktor budapesti cipésmester gyöngéd apai szeretettel nevelte föl egyetlen leányát. Mikor tizenhét éves lett a leány, az apa szeretete eltűnt és helyét a *férfi szerelme foglalta el.* A cipésmester szerelmi ajánlatokkal ostromolta tulajdon leányát, aki undorodással fordult el apjától. Rytkó naponként jeleneteket rendezett a családi tűzhelynél, végre is az anya úgy oldotta meg a förtelmes helyzetet, hogy a leányt elküldte hazulról. A cipész azonban elhatározta, hogy leányát bármi uton is visszatérítésre kényszerítse, s amikor kifogyott a presszionáló eszközökből, följelentette a leányt lopás címén, egyben ki jelentette, a felesége előtt, hogy visszavonja a följelentést, ha a leány visszaköltözik a szülői házba. A följelentésnek sem lett fogantaja, mire Rytkó rettenetes bosszura határozta el magát. Megleste a leányt és egy alkalmas pillanatban *leöntötte vitriollal.* A maró folyadék teljesen összegegette leányt, aki felgyógyulása után az aija ellen súlyos testisértés büntette miatt bűnvádi eljárást indított. A budapesti büntetőtörvényszéknek dr. Tholt bíró elnökelete alatt ítélkező tanácsa ma tárgyalja ezt az ügyet s három és fél évi fegyházra ítélte.

— **Fedák Sári Beregszászon.** Beregszászról írják: Fedák Sári csütörtökön, Szent István napja délelőttjén Beregszászba érkezett. Budapesten egy napot töltött, de lakásáról ki sem mozdult. Az a hír, hogy Fedák kisasszony Amerikába indul, valótlán. Sokkal valószínűbb, hogy Fedák hosszabb időt tölt szűkebb hazájában s vendégszereplésre Bécsbe megy.

— **A szilágyosmlyói kereskedők és a végrehajtási novella.** A szilágyosmlyói Kereskedelmi Csarnok f. hó 16-án délután ülést tartott, melyen az elnök Gáspár Gyula dr. ügyvéd a város és vidéke kereskedőiből és notabilitásából álló nagyszámú hallgatóság előtt a végrehajtási novellát ismertette. — Nagy szaktudással fejtegette a novella egyoldalú voltát és hiányait s hogy ennek következtében, amellet, hogy a hitelt igénybevevők helyzetén is csak ront, mennyire veszélyezteti a hitelezők létérdekeit. Kemény, de alapos bírálatát a jelen voltak annál is nagyobb elismerésben részesítették, miután általa ezen reájuk annyira fontos törvényjavaslatról, melyről eddig csak nagyon homályos fogalmuk volt, habár nem is megnyugtató, de biztos tudomást szereztek. Ugyanekker nagyobb szabású mozgalmat indított a Csarnok a horribilis adóelőírányzat ellen is.

— **Beiratkozások az izraelita polgári leányiskolába.** A zsidó polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló beiratkozások szeptember 1. 2. és 3. napján délelőtt 9—12-ig tartatnak az elemi iskola igazgatói palotájában (Kápolnási utca.) Rendes tanulónak beiratkozhatik az I. osztályba az, aki legalább négy elemi osztályt sikeresen végzett; felsőbb osztályba az, aki a polgári iskolának I., II., vagy III.

osztályát sikeresen végezte. Aki az elemi iskola V. és VI. osztályából a polgári iskola II vagy III. osztályába kíván belépni, tartozik magát felvételi vizsgátnak alávetni. Beiratkozáskor 5 korona beiratási díj és a tandíjnak legalább egynegyed része fizetendő. Minden tanuló a beiratkozáshoz köteles magával hozni: születési, oltási és iskolai bizanyítványát.

— **Az elgázolt gróf halála.** Még vasárnap délután történt, hogy a Váci ut és Havas-utca sarkán Mikolai Pál 17 éves mechanikus a 3126. számú motorjával elütötte gróf Vay Lajos vivótanárt, székesfővárosi hivatalnokot. A vigyázatlan mechanikust a rendőrség annak idején tartóztatta, mivel beigazolást nyert az a tény, hogy Mikolai nem tartotta be a rendőrség által előírt szabályzatokat. A súlyosan megsebesült gróf — mint részvétellel értesülünk — az éjszaka „borzasztó kínok között” meghalt a Rókus-kórházban, ahová a mentők a szerencsétlenség után beszállították.

— **Sikkasztó ügynök.** Biró Géza fuvarozási vállalkozó ma panaszt tett a rendőrségen K. J. ügynöke ellen, aki tőle 300 koronát sikkasztott el. A rendőrség megindította a sikkasztó ellen a bűnügyi vizsgálatot.

— **A vác-rétsági rablás.** Ruttkáról táviratozzák: Az itteni csendőrség éjjel távirati megkeresésre az állomáson letartóztatott egy horvát munkást, akinek személyazonossága teljesen ráillik a vác-rétsági rablógyilkosok negyedik tettesére. Ma reggel csendőrfedezet mellett Garamhidvégre kísérték a nyomozás folytatása végett.

— **Szabászati és varrótanintézetben** szeptember hó 1-én új kurzust nyitok. *Berlini szabászati akadémián* szerzett tapasztalatom folytán *alapos és könnyű módszer szerint tanítok.* Varrónőknek külön esteli tanfolyam, melynek befejeztével mint szabásznők bárhol alkalmazhatók. Beiratkozást bármely hétköznap elfogadok, a felvilágosítással készséggel szolgálok. Könyves Tóth Ilona. Rákóczy utca 14. szám.

— **„Debreczen” szálloda** a Vidéki polgárság találkozó helye, állandóan frissen csapolt Hagenmacher sör. Tisztán kezelt érmelléki fajborok kimérése. Ujabbán Thabledot rendszert vezettem be étterembe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tészta vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, vacsora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom továbbá tiszta vendégszobáim, város központján 1 személyre 1 kor. 40 fillértől 3 koronáig. Kisebb társaságoknak külön étterem. Szeparék állnak rendelkezésre, figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 korona. — Szives látogatást kér, tisztelettel Kovács Aladár vendégfő.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Beharcs E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1908. augusztus 26.

Készaru 5—10 olcsóbb. Határidők állandók.

1908. októberi buza	11.10. 11
1908. májusi buza	—
1909. áprilisi buza	11.40.—41
májusi rozs	—
1908. októberi rozs	9.23.—24
1909. áprilisi rozs	—
októberi zab	7.90.—91
1908. májusi zab	—
áprilisi zab	—
1909. májusi tengeri	7.08.—09
1908. júliusi	—
1908. szeptemberi tengeri	7.72.—73
1908. augusztusi repese	—

REGENY-OSARNOK.

Az alpesti Vampyr.

80. **Regény.**

— Signor Guthdenkenthal Albertet nem sajnálom neje elvesztése miatt, miért nem tud úgy szeretni, mint én! hogy lebilincselte volna magának, az egyetlen szívet, melynek bizhatása felér a mindenséggel.

— Nem albiom szőke fiának langyos szerelméért teremtette ont az az imádatos művész, ki emberi elmével fölérheteretlen, kit a boldog vallásos ember istennek nevez. Oly szerelem számára teremtette, mely gyujt, rombol és terem, mint az enyém. S miután Vilma még mindig némán, fejét a váncosokba temetve hallgatott, Amadeo folytatá:

— Elmondom minden tervemet, a mit önről a jövőre készítettem álmatlanul töltött éjeimen át. Jól figyeljen, isteneknél forróbban imádatos angyal. Spanyolországban a Pirenaei hegységben, kies vidéken pompás várkastély áll, rövid napok alatt oda fogom vinni, mert itt e folytott légű kősrban nem hagyom sokáig. Ha szíve felém hajlik, ha szerelmét visszatartás nélkül őszintén mutatja ki előttem, fejedelmi jölétben, királynéhoz méltó pompában fog élni. Lábainál rabzolgaként lelkemet meghajtvá fog engemet látni s ha kívánja, megszerzem Spanyolhon koronáját s királyi székét, hogy végre méltónak tartson teljes szerelmére.

— Ez utolsó szavam, mondá Amadeo felállva, de csak azért, hogy Vilma lábához térdeljen, megfogta a remegő kis kezét, melyből finom csipkekendő hullt ki s lángoló érzelmektől áradozva sutogá: Vilma! Vilma, imádatot kinosem szeress!

— Don Amadeo! nyögé a rabnő kezeit kiragadva a Don kezeiből, legyen lelke és ne kinozzon egy boldogtalan, elgyötört nőt . . . hagyjon békében legalább elpusztulnom, ha csakugyan elkárhoztam már, ne bántson! Oh ne bántson!

Amadeo arca ismét lángba borult, de leküzdötte indulatát, vérbeforgó szeméit szerte jártatta a terem minden szögletében, mintha keresne valamit vagy valakit. Felállt s heves léptekkel ment végig párszor a termen, aztán gyorsan a mellékszobába ment, hol majd tíz perczig maradt és sokkal nyugodtabban tért onnét vissza, valószínűleg kérdőzködésére kielégítő választ nyert a spanyol leányoktól.

Vilmát még ugyanazon elfordult helyzetben találta. Minden tartózkodás nélkül lépett a pamlaghoz, átölelte a védtelen nőt, illatos haja annak, bánat és aggodalomtól rémülettől megtört fejére omlott s érezte, hogy Amadeo forró ajkai arcához tapadnak. Nem birt ellenkezni, a két ölelő kar mozdulhatlanná tette, csak könnyei omoltak, csak szíve vert a halál jéghidegétől dermesztve.

— Isten veled holnapig sutogá Amadeo, szerelme s hatalma érzetében, daczos, gunyos és keserü energiával. Reményilem minden jó lesz s meg fogsz békülni, ha látod, hogy a sors, melyre jutottál, nem olyan fekete színü, a milyenné daczoskodásod festi. Isten veled szerelmem!

Ezzel szépen visszahelyezte Vilma fejét a váncosokra s ő maga ingadozó, de kemény lépésekkel eltűnt a kárpitok mögött.

— Ezt nem akarom! kiáltá Vilma felugorva, szétszórt hajjal keresztül-kasul rohanva a teremben, hogy egy hégagot leljen, melyen menekülhet. Minden függönyt széjjelrántott s megtapogatta a hideg, kemény falakat. Nem akarom, nem akarom, kiáltozó mint egy örlüt . . . nem akariak

sának szerelmi csalódás volt az oka. Fekete Róza — mint erről értesülünk — ma délután iszonyu kínok között kiszenvedett. A szerencsétlen leány iránt a kórházban nagy a részvét.

— **A debreceni iparosok figyelmébe.** Az ipartestület tagjait értesítik, hogy az új ipartörvény tervezet második része, ma szerdán és a következő napokon mindenkor esti 8 órától kezdve a testület disztermében fog tárgyalatni. A hová és amikor az összes érdeklődő iparosokat meghívja az ipartestület elnöksége.

— **Az apa szerelme.** Rytkó Viktor budapesti cipésmester gyöngéd apai szeretettel nevelte föl egyetlen leányát. Mikor tizenhét éves lett a leány, az apa szeretete eltűnt és helyét a *férfi szerelme foglalta el.* A cipésmester szerelmi ajánlatokkal ostromolta tulajdon leányát, aki undorodással fordult el apjától. Rytkó naponként jeleneteket rendezett a családi tűzhelynél, végre is az anya úgy oldotta meg a förtelmes helyzetet, hogy a leányt elküldte hazulról. A cipész azonban elhatározta, hogy leányát bármi úton is visszatérítésre kényszerítse, s amikor kifogyott a presszionáló eszközökből, följelentette a leányt lopás címén, egyben ki jelentette, a felesége előtt, hogy visszavonja a följelentést, ha a leány visszaköltözik a szülői házba. A följelentésnek sem lett fogantaja, mire Rytkó rettenetes bosszura határozta el magát. Megleste a leányt és egy alkalmas pillanatban leöntötte vitriollal. A maró folyadék teljesen összeégette leányt, aki felgyógyulása után az aija ellen súlyos testisértés büntette miatt bűnvádi eljárást indított. A budapesti büntetőtörvényszéknek dr. Tholt bíró elnöklése alatt ítélkező tanácsa ma tárgyalja ezt az ügyet s három és fél évi fegyházra ítélte.

— **Fedák Sári Beregszászon.** Beregszászról írják: Fedák Sári csütörtökön, Szent István napja délelőttjén Beregszászba érkezett. Budapesten egy napot töltött, de lakásáról ki sem mozdult. Az a hír, hogy Fedák kisasszony Amerikába indul, valótlán. Sokkal valószínűbb, hogy Fedák hosszabb időt tölt szűkebb hazájában s vendégszerelésre Bécsbe megy.

— **A szilágysomlyói kereskedők és a végrehajtási novella.** A szilágysomlyói Kereskedelmi Csarnok f. hó 16-án délután ülést tartott, melyen az elnök Gáspár Gyula dr. ügyvéd a város és vidéke kereskedőiből és notabilitásából álló nagyszámú hallgatóság előtt a végrehajtási novellát ismertette. — Nagy szaktudással fejtegette a novella egyoldalú voltát és hiányait s hogy ennek következtében, amellyel, hogy a hitelt igénybevevők helyzetén is csak ront, mennyire veszélyezteteti a hitelezők létérdekeit. Kemény, de alapos bírálatát a jelen voltak annál is nagyobb elismerésben részesítették, miután általa ezen reájuk annyira fontos törvényjavaslatról, melyről eddig csak nagyon homályos fogalmuk volt, habár nem is megnyugtató, de biztos tudomást szereztek. Ugyanekkor nagyobb szabásu mozgalmat indított a Csarnok a horribilis adóelőírányszat ellen is.

— **Beiratkozások az izraelita polgári leányiskolába.** A zsidó polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló beiratkozások szeptember 1. 2. és 3. napján délelőtt 9—12-ig tartatnak az elemi iskola igazgatói palotájában (Kápolnási utca.) Rendes tanulóknak beiratkozhatnak az I. osztályba az, aki legalább négy elemi osztályt sikeresen végzett; felsőbb osztályba az, aki a polgári iskolának I., II., vagy III.

osztályát sikeresen végezte. Aki az elemi iskola V. és VI. osztályából a polgári iskola II vagy III. osztályába kíván belépni, tartozik magát felvételi vizsgálatnak alávetni. Beiratkozáskor 5 korona beiratási díj és a tandíjnak legalább egynegyed része fizetendő. Minden tanuló a beiratkozáshoz köteles magával hozni: születési, oltási és iskolai bizonyítványát.

— **Az elgázolt gróf halála.** Még vasárnap délután történt, hogy a Váci ut és Havas-utca sarkán Mikolai Pál 17 éves mechanikus a 3126. számú motorjával elütötte gróf Vay Lajos vívótanárt, székesfevárosi hivatalnokot. A vigyázatlan mechanikust a rendőrség annak idején letartóztatta, mivel beigazolást nyert az a tény, hogy Mikolai nem tartotta be a rendőrség által előírt szabályzatokat. A súlyosan megsebesült gróf — mint részvételt értesülünk — az éjszaka „borzasztó kínok között” meghalt a Rókus-kórházban, ahová a mentők a szerencsétlenség után beszállították.

— **Sikkasztó ügyök.** Biró Géza fuvarozási vállalkozó ma panaszt tett a rendőrségen K. J. ügynöke ellen, aki tőle 300 koronát sikkasztott el. A rendőrség megindította a sikkasztó ellen a bűnügyi vizsgálatot.

— **A vác-rétsági rablás.** Ruttkárról táviratozzák: Az itteni csendőrség éjjel távirati megkeresésre az állomáson letartóztatott egy horvát munkást, akinek személyazonossága teljesen ráillik a vác-rétsági rablógyilkosok negyedik tettesére. Ma reggel csendőrfedezet mellett Garamhidvégre kísérték a nyomozás folytatása végett.

— **Szabászati és varrótanintézetben** szeptember hó 1-én új kurzust nyitok. *Berlini szabászati akadémián* szerzett tapasztalatom folytán *alapos és könnyű módszer szerint tanítok.* Varrónőknek külön esteli tanfolyam, melynek befejeztével mint szabásznők bárhol alkalmazhatók. Beiratkozást bármely hétköznap elfogadok, a felvilágosítással készséggel szolgálók. Könyves Tóth Ilona. Rákóczy utca 14. szám.

— **„Debrecezen” szálloda a Vidéki polgárság** találkozó helye, állandóan frissen csapolt Hagenmacher sör. Tisztán kezelt érmelléki fajborok kimérése. Ujabbban Thabledot rendszert veztem be éttermembe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tészta vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, vacsora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom továbbá tiszta vendégszobáim, város központján 1 személyre 1 kor. 40 fillértől 3 koronáig. Kisebb társaságoknak külön éttermek. Szeparék állnak rendelkezésre, figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 korona. — Szíves látogatást kér, tisztelettel Kovács Aladár vendégfő.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schwarzcs E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1908. augusztus 26.

Készaru 5—10 olcsóbb. Határidők állandók.

1908. októberi buza	11.10.—11
1908. májusi buza	—
1909. áprilisi buza	11.40.—41
májusi rozs	—
1908. októberi rozs	9.23.—24
1909. áprilisi rozs	—
októberi zab	7.90.—91
1908. májusi zab	—
áprilisi zab	—
1909. májusi tengeri	7.08.—09
1908. júliusi	—
1908. szeptemberi tengeri	7.72.—73
1908. augusztusi repese	—

REGENY-OSARNOK.

Az alpesti Vampyr.

80. Regény.

— Signor Guthdenkenthal Albertet nem sajnálom neje elvesztése miatt, miért nem tud úgy szeretni, mint én! hogy lebilincselte volna magának, az egyetlen szívet, melynek biztatása felér a mindenséggel.

— Nem albion szőke fiának langyos szerelméért teremtette ont az az imáandó művész, ki emberi elmével fölérhetetlen, kit a boldog vallásos ember istennek nevez. Oly szerelem számára teremtette, mely gyujt, rombol és teremt, mint az enyém. S miután Vilma még mindig némán, fejét a váncosokba temetve hallgatott, Amadeo folytató:

— Elmondom minden tervemet, a mit önről a jövőre készítettem álmatlanul töltött éjeimen át. Jól figyeljen, isteneknél forróbban imádozt angyal. Spanyolországban a Pirenaei hegységben, kies vidéken pompás várkastély áll, rövid napok alatt oda fogom vinni, mert itt e folytott légű kősrban nem hagyom sokáig. Ha szíve felém hajlik, ha szerelmét visszatartás nélkül őszintén mutatja ki előttem, fejedelmi jólétben, királynéhoz méltó pompában fog elhéttni. Lábainál rabszolgaként lelkemet meghajtva fog engemet látni s ha kívánja, megszerzem Spanyolhon koronáját s királyi székét, hogy végre méltónak tartson teljes szerelmére.

— Ez utolsó szavam, mondá Amadeo felállva, de csak azért, hogy Vilma lábához térdeljen, megfogta a remegő kis kezét, melyből finom csipkekendő hullt ki s lángoló érzelmektől áradozva suttogá: Vilma! Vilma, imádozt kincsöm szeress!

— Don Amadeo! nyögé a rabnő kezeit kiragadva a Don kezeiből, legyen lelke és ne kinozzon egy boldogtalan, elgyötört nőt . . . hagyjon békében legalább elpusztulnom, ha csakugyan elkárhoztam már, ne bántson! Oh ne bántson!

Amadeo arca ismét lángba borult, de leküzdötte indulatát, vérbeforgó szeméit szerte jártatta a terem minden szögletében, mintha keresne valamit vagy valakit. Felállt s heves léptekkel ment végig párszor a termen, aztán gyorsan a melékszobába ment, hol majd tíz percig maradt és sokkal nyugodtabban tért onnét vissza, valószínűleg kérdézködéskéséire kielégítő választ nyert a spanyol leányoktól.

Vilmát még ugyanazon elfordult helyzetben találta. Minden tartózkodás nélkül lépett a pamlaghoz, átölelte a védtelen nőt, illatos haja annak, bánat és aggodalomtól rémülettől megtört fejére omlott s érezte, hogy Amadeo forró ajkai arcához tapadnak. Nem bírt ellenkezni, a két ölelő kar mozdulhatlanná tette, csak könnyei omoltak, csak szíve vert a halál jéghidegétől dermedtve.

— Isten veled holnapig suttogá Amadeo, szerelme s hatalma érzetében, daczos, gunyos és keserű energiával. Reményilem minden jó lesz s meg fogsz békülni, ha látod, hogy a sors, melyre jutottál, nem olyan fekete színű, a milyenné daczoskodásod festi. Isten veled szerelmem!

Ezzel szépen visszahelyezte Vilma fejét a váncosokra s ő maga ingadozó, de kemény lépésekkel eltűnt a kárpitok mögött.

— Ezt nem akarom! kiáltá Vilma felugorva, szétszórt hajjal keresztül-kasul rohanva a teremben, hogy egy házgot leljen, melyen menekülhet. Minden függönyt széjjelrántott s megtapogatta a hideg, kemény falakat. Nem akarom, nem akarom, kiáltozó mint egy őrült . . . nem akarok

szeretni alpesi vampir... nem akarlak illatos hajad újra megbüví, újra tombolni kezd az örült mámor szivemben. Oh ménts meg engem nagy isien. Oh Andor kísérteti árnya, Albert szelid lelkes hü szemei, forduljatok el tőlem, ne nézzetek rám oly szemrehányó tekintetekkel... futok, futok — hisz látjátok, hogy már megyek, keresem a halál ösvényét, hol nincs több báj, illat — nincs szerelem, nincsenek rémlátások. Az egyikspanyol leány bejött, de Vilma oly fenyegetőleg parancsolt távozást kezének intésével, hogy a megrémült leány azonnal visszatért szobájába s betette magát a ajtó alá. Vilma tombolva lelki kínjaitól, újra kezdte kutanni a kárpitok rejtőit, hogy rem talál-e rést a ajtó, ablakot vagy bármit, a min menekülhessen s ezt mindaddig művelte, míg a kimerültségtől végkép elbágyadva nem birt tovább mozogni, a pamlagra vetette magát és sirt keservesen. A spanyol leány ismét bejött, de mikor Vilma észrevette, megparancsolta neki, hogy mig hívni nem fogja, többé ne lépjen a terembe. Így aztán magára maradt fájdalomával. többé senki sem háborgatta.

(Folyt. kőv.)

Uj tölgyfa hordók

minden nagyságban kaphatók
Porjes Sámuelnél
Szilágy Somlyón, saját házábanál.

Dr. Kardos Samu és Dr. Gábor Jenő

Társ-ügyvédi irodája

f. évi augusztus 16-tól kezdve Ipar és Kereskedelmi Bank Piacz-u. 58. sz. a. palotájában I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

Kerékpár, varrógép, gramofon

vilamosági cikkek és mindenemű alkalmi- és állandó raktára.
Nagy választék:
lemez ujdonságokban.



Elvállalunk villamos felszereléseket mindenemű mechanikai készülékek javítását, vas- és fémestergályozást, zománcolást, nikkellezést és az összes e szakmába vágó munkákat szakszerűen és pontosan készitjük.

Geller és Németh műszerészek,
Debreczen, Hatvan-utca 8. szám.

Rose Dezső

ékszerész
Debreczen, Piacz-u. 55.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
állatorvosi-rendelő

irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30. sz.
Telefon 558. szám.

Akar ön nőstülni ?

Hölgyektől (közte olyanok is kiknek törvényt gyermekük, testi hibájuk stb. van) **5000-500.000 K** vagyonnal, megbízásunk van, alkalmas férjeket keresni. Csakis oly urak, (ha vagyontalan is) kiknek komoly a szándékuk és kiknél nem akadály a gyors házasság, irjanak **L. Schlesinger Berlin 18.** címre.

KIVONAT.

- 1 hg. Családi vegyes kávé . . . 2 kor.
- 1 hg. Törmelék csokoládé . . . 1.80 f.
- 1 hg. Gross tea, finom . . . 6 kor.
- 6 hg. Finom csemege szőlő . . . 1.60 f.

Kohn Henrik

déli gyümölcs és cinkorka ke eskedő séhe Hatvan-utca 5 Telefon 388

Nyelv és irodalmi intézet
Debreczen, Piacz u. 9. szám.

Előleges értesítés.

Tisztelettel hozzuk a t. közönség tudomására, hogy intézetünket f. év szeptember hó 3-án megnyitjuk és beiratásokat már most elfogadunk fentjelzett helyiségekben.

- a) **Nyelvtanfolyamokra** : német angol, francia, olasz, esetleg magyar nyelvre
- b) Német, francia, angol, olasz **kereskedelmi levelezésre.**
- c) **A világirodalom történet, művészettörténet és esztetikára.**

A nyelvtanfolyamokat a Berlitz-módszer szerint vezetjük, a tanítvány az első leckeórától kezdve a megtanulandó nyelvet hallja és beszéli. Nyelvtanáraink kiválóan képzett külföldi (ugyanazon nemzetbeli) tanórok. A többi tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű tanórok oktatnak.

Tandij havi 10 korona.
Magán és cserle tanítás. Nappali és esti tanórák. Prospectusunkat ingyen és bérmentve küldjük.
Az igazgatóság.



Legjobb órák,

legszebb ékszerek szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debreczen, Piacz-utca 42.

DEUTSCHNÁL
MINDENKOR FRISS

Valódi Karlshádi kétszersült kapható.

LÄHNE-fele tan- és nevelőintézet
SOPRON

Fenáll 55 év óta.
Teljes VIII oszt. nyilvánossági joggal bíró főgimnáziummal, elemi iskolával és IV. oszt. reáliskolával
Államérvényes bizonyítványokat állít ki és érettségi vizsgálati joggal bír.
Egyéni nevelés és tanítás. Gondos felügyelet. Önállóságra és öntevékenységre való szoktatás, idegen nyelvek és sport gyakorlása. Mindennemű felvilágosítással szivesen szolgál az igazgatóság.

Hajdusági Bajuszpedró.

Szép a bajusz



Hajdusági PEDRO-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növekedésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készült.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszerű” gyógyszerár.
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Kaliczky Ernő

fodrász üzlete
Egyháztér 3. szám.
Nagytemplom mellett.

Fáy-féle Arcz-Grém

hatása csodás!
Szépit, fiatalít! Legkifünőbb szer szeplő, májoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tegely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszeri gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszerű” gyógyszerár.
Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választéket csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Ha nincs pénz és szüksége van vászon, Canavász, Női ruha szövét, ágy- és asztalterítő, szövet- és csipke függöny, futó és nagy szőnyegek. Paplany és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- és női öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Csemege szállított korai termés, 5 kilogrammos kosarakban szállít Darvas Miksa szállító kivitele Teleky-u. 104. Telefon 294.

Eladó vaspénzszekrény. Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.

Egy zongora. Megvételre kerestetik egy használt rövid zongora. Jelentkezhetni a kiadóhivatalban.

Teljesen új fűszer-stelage azonnal eladó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház utca 2.

Boros hordók használt és új minden nagyságban kaphatók. Új hordókról nagy vételvel külön ajánlat. Péterfia 76.

Jó családból való 3-4 gimnasistát teljes ellátásra felvesz intelligens uri család. Darabos-utca 54.

Ugyes és szolid varrólányok felvételnek Vanger Sándor és társánál Battyáni-utca 1.

Eladó ház. József kir. herceg-u. 60. sz. ház eladó. Értekezhetni ott az asztalos műhelyben.

Iskola évre intelligens uri család, két tanulót elfogad teljes ellátásra. Czim a kiadóban.

Egy fodrász üzletnek való helyiség aug. 1-ére kiadó Késes u. 6. sz. alatt.

Peérban Szilágy megye mint egy 100 véka finom fajta alma helyben átvételre eladó. Értekezhetni Szent Anna-u. 32 szám.

Teljes ellátásra 2 tanuló zsidó családnál felvétetik. Kosztra abbonensek is elfogadtatnak. Kossuth-u. 25. Rosnernél.

Egy megbízható tejelárusító kocsis 70 koronára havi fizetéssel azonnal felvétetik a Debreczeni tejszarnokban Széchenyi-u. 25. szám.

Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa vasuti kocsihoz, ölenként és felvágva kicsiben és nagyban kapható Hegedűs Emilnél Miklós-utca 7. szám.

Tankönyvek féláron!

Az összes fiú és leányiskolákban használandó tankönyvek, az új tantervhez alkalmazva fél áron kaphatók Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-utca 14. Iskola táskák feltűnő olcsón!

Eladó egy féderes könnyű stráfkocsi, egylovas, majdnem új. Olcsó ár. Vörösmarthy utca 12. az első lakásban.

Kiadó lakás november 1-re 4 szoba, alkov, előszoba, gázkütszerekkel felszerelve, hozzátartozékaival együtt Darabos-u. 5. szám. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Kossuth-utca 57. szám alatt egy csinosan butorozott, külön bejárattal szoba azonnal kiadó Bővebbet a fenti helyen.

Egy ügyes varró leány szücs gép mellé felvétetik Piacz u. 38. szám a szücsnél.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (mitessen) bőrbajokat. Kicsimítja a ránczosodni kezdő arczbort s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiros tehát nappal is használható Hatása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplac 31, a városházzal szemben.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.



BUZIÁSI PHÖNIX ASVÁNYVIZ

Kitűnő hatásu vese- és hólyagbajoknál

Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,

RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Üdit, gyógyít!

Orvosilag ajánlva.

Ivógyódmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenedze idült húrtájainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmánál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Debreczeni főraktár Grünberger és Glück cégénél. Kapható fűszerüzletekben, drogeriákban és vendéglőkben.



Kerékpárosok el ne mulasszák Debreczen és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felkeresni, hol a hírneves

Paoh és Viktoria kerékpárok

eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek ugymint Gumik, acetilin lámpák, csengők, kürtök, nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománcozás és Nিকেlezés jótállás mellett elvállaltatik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEN.

Piacz-utca 8. szám, a kereskedelmi akadémia épületében.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. szám a főpostával szemben.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Placz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyitott tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukrastb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Intézeti Fehérneműek

előírás szerint.

Matraozok, paplanok, ágy-

huzatok, Flanell takarók,

esőernyők, gallérok, nyak-

kendők, zsebkendők, harisnyák

Donogán és Somossynál

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

De

Hely...
Egy óra...
Negyedévre

Az

Kétség

sebb embe
önmagát is
ilyen jó en
kat cseleks

elégedett,

Azért

is. Amitja

nem veszi

az eléged

előbb-utóbb

s azután

dogságát.

Ez a

sodott né

balga tévhi

szerűen m

hogy „nag

élen s ké

utolsó ku

Ausztria ol

fordított e

megint azt

lekedett.

Az e

ugyanis e

kormány t

„rendezésé

nül, hogy

Jacque

jét s kipó

néhány tak

áriából és a

nézte óráját

hogy hólyg

kezie. Még

Egy k

kezdetten

— Mo

— Vá

— Ne

Jacque

zónságes bo

talmazott, g

„A Be

teremben.

akarlak! H

még mindig

istenhozzá

— Lu

rem — gon

s ujra elolv

Szül